□王厚明

留一只眼睛看自己

日本曾有两位久负盛名的一流剑客,一位是宫本武藏,另一位是柳生又寿郎。当年,又寿郎拜师武藏。学艺时,问武藏:"师傅,根据我的资质,要练多久才能成为一流的剑客?"武藏答道:"最少也要十年吧!"

又寿郎说:"哇,十年太久了,假如我加倍苦练,多久可以成为一流的剑客呢?"武藏答道:"那就要二十年了。"

又寿郎一脸狐疑,又问:"假如我晚上不睡觉,夜以继日地苦练呢?"武藏答道:"那你必死无疑,根本不可能成为一流的剑客。"

又寿郎非常吃惊:"为什么?"武藏答道:"要当一流剑客的先决条件,就是必须永远保留一只眼睛注视自己,不断反省自己。现在,你两只眼睛都只盯着剑客的招牌,哪里还有眼睛注视自己呢?"

又寿郎听了,满头大汗,当场开 悟,终成一代名剑客。

□王玉初

无独有偶,意大利画家莫迪利亚

尼所画的肖像画有个突出特点,就是许多画中人物只有一只眼睛,当别人问他是何用意时,画家的回答耐人寻味:"这是因为我用一只眼睛观察周围的世界,用另一只眼睛审视自己。"

在中国,"吾日三省吾身"是重要的修身之道,要求人们重内省、常慎独,"闭门常思己过,闲谈莫论人非",把目光常盯在自己的不足上。反对像一只手电筒那样做人做事,只照他人不照自己,眼睛总是看他人的短和弱,习惯苛责于人,却无视自己的虚与误,如王阳明所言:"学须反己,若徒责人,只见得人不是,不见自己非。若能反己,方见自己有许多未尽处,奚暇责人?"

可见,留一只眼睛看自己,善于自 我审视,是古今中外有所作为者的共 识。如今,我们生活在一个压力大、快 节奏的时代,日复一日为事业、为生 活、为名利奔忙,很少有人愿意停下来 欣赏身边的风景,更难得回头审视来 时的路,全然不顾自己的长与短、是与非。眼里只有不确定的未来,往往会陷于偏离初心、失去自我、随波逐流的

留一只眼睛看自己,是要看清真 实的自己。看清自己,就可以明晰自 己的底数和实力,正确认识事物,权衡 利弊,制定符合实际、切合自己的目标 和主张,做到有所为、有所不为。《韩非 子·喻老》中载,楚庄王欲伐越,庄子劝 谏并问缘由。楚庄王回答:"政乱兵 弱。"庄子说:"我虽说很无知,但深为 此事担忧。见识如同眼睛,能看到百 步之外,却看不到自己的睫毛。大王 的军队被秦、晋打败后,丧失土地数百 里,这说明楚国军队薄弱;有人在境内 作乱,官吏无能为力,这说明楚国政事 混乱。可见楚国在政乱兵弱方面,并 不比越国好多少,您却要去攻打越国, 这见识如同眼睛看不见眼睫毛一样。" 楚庄王便打消了攻打越国的念头。由 此,韩非子说:"故知之难,不在见人,

在自见。故曰:'自见之谓明。'"他认为认识事物的困难,不在于能否看清别人,而在于能否看清自己,只有能学会自我审视才是明智的。

古人云:"自知者明,自胜者强。" 曾国藩四十岁时在家书中曾这样反省 道:"兄昔年自负本领甚大,可屈可伸, 可行可藏,又每见得人家不是。自从 丁巳、戊午大悔大悟之后,乃知自己全 无本领,凡事都见得人家有几分是 处。"正是他留一只眼睛看自己,时常 自我检视反省,也使他成为"晚清中兴 四大名臣"之一。

留一只眼睛看自己,也是留一分真知和觉悟给自己,不会被一时的喝彩和掌声迷惑,不会被内心的杂念和欲望误导,只会更加清醒理智,谦逊谨慎,去伪存真,汲人所长,从而战胜自己这个人生最大的敌人,让自己走向成功和卓越。

□陈荣高

游埠古镇早茶街

兰溪人都说:到了兰溪不去游埠古镇 喝个早茶、吃个早点,会一生遗憾。

传着好奇心,我赶了个早去那儿尝个

早茶街上人声鼎沸,十分热闹,来喝茶的人满满当当。大家沿街而坐,泡上一杯茶,再来上一份特色美食,听居民话家常,满街弥漫着茶香。

古镇里的居民就是这里的主角,他们保持着老一辈留下的吃早茶习惯,每天四五点钟天不亮,早茶街上的店家就把门板卸下,搭好桌子,拉上几张板凳,煮起开水,茶馆就开张了。

我们走进了一家老茶馆,正前方戏台上的两张八仙桌早被茶客预订了,据说这是最佳位置,百年前这里是说评书的地方,下面坐的都是茶客,边听书边喝茶,优

坐定后,店主端上来的就是一杯热茶。"您来了!欢迎您!"一句甜蜜蜜的招呼,让你有一种老常客的感觉。我们边喝茶边吃早点,先上来的是一大碗热气腾腾的咸豆浆,仿佛就是当年妈妈做的那味道。然后上了一份鸡子粿,鸡子粿其实就是鸡蛋馃,"鸡子"是婺州方言鸡蛋之意,皮薄且脆,小葱与鲜肉打底,再磕一个鸡蛋,顺着饼皮的小口子,注入馅料中。再上一份裹着鲜肉蛋香的肉沉子,尝尝丈母娘招待新女婿往鸡蛋里塞肉的肉沉子。女婿是丈母娘的半个儿,因此才有了这优厚的待遇,我们有幸享受了新女婿的待遇

听主人说,肉沉子需先把鸡蛋敲到茶 盅里,左手用筷尖在蛋黄上戳小洞,右手 用另一双筷子搛起肉馅塞进蛋黄中。一 个蛋黄里面要放一两肉馅,这可是你们杭 州人吃不到的呀!

兰溪的酥饼也是一绝,当地流传着这样一句话:"八婺酥饼数兰溪,兰溪酥饼看游埠。"趁热咬上一口,齿颊生香。游埠有许多家酥饼店,最出名的当属六指头酥饼。制作师傅生来就有六指,纯手工制作,他的酥饼远近闻名,上午九十点钟就被预订一空。

游埠古镇历史悠久,文化底蕴丰富,曾是浙赣闽皖交界处重要的农副产品集散交易地、商埠重镇,素有"钱塘江上游第一埠"之誉。游埠为浙江四大千年古镇之

一,与桐乡乌镇、湖州南浔、义乌佛堂齐名,都清晰地带着傍水而居、因水而兴的痕迹。自东晋游埠成为码头开始,店铺林立,舟楫往来,商贾云集。游埠不疾不徐,以它独有的姿态展现,它是最原始、最现代,也是最有烟火味的古镇。

我们行走于游埠溪边的青石板上,古桥、石阶、花灯、牌坊……跃入眼帘。望着游埠溪,清澈见底,岸边修建的栏杆、休闲景观设施与沿岸景观绿化相得益彰。

看看游埠溪上的五座桥,就知道游埠过去水路有多兴。沿着游埠溪,建于明清时期的太平桥、永安桥、永济桥、永福桥、潦溪桥依次排开,姿态各异的五座古桥总称"五马归槽"。堪称一绝的永福桥是五桥中跨度最长、结构最宏伟、高度最高的石拱桥,建于明朝,重修于清朝,是米、猪、竹、木、药、茧"六行"的交通枢纽。据夏村宗谱记载,此桥系25岁守寡的夏氏用编蒲鞋、打草鞋的一生积蓄所兴建,原称夏氏桥,后人怀念夏氏造福邻里的德行,改称永福桥。桥上人特别多,摄影的、写生的、跳舞的、唱歌的……尤其在永福桥石碑前拍照留影的人,一个接着一个,也许大家都为夏氏造桥的精神所感动吧。

千百年来,游埠溪就设有前街埠头、大街桥埠头、白鹭园埠头、柴市桥埠头、双溪埠头、太平桥埠头等。这里有深厚历史积淀的千年古渡,也是兰溪20座古渡中最大的渡口之一,洋港古渡位于衢江左岸游埠镇洋港村境内,为衢江兰溪段最后的一座渡口。随着航运复兴之路的唤醒,2019年1月,钱塘江中上游衢江金华段恢复通航。一座宏伟壮丽的游埠航运水利枢纽,出现在衢江与游埠溪汇合口,使古渡口化身新枢纽。过去有着"小兰溪"之称的游埠镇,在新时代焕发出新生机。

千年前贯休从这里出发,云游四方,成就一代罗汉画鼻祖;300年前李渔也从这里坐船,几度沉浮,成为东方的莎士比亚。近代戏剧家江和义、"世界十大摄影师""亚洲摄影之父"郎静山、"中国测量之父"天文学家曹谟等名人都出生在这里。故人肯定没有想到,曾经出发的地方——游埠洋港,是如此繁华,且旧貌换新颜。从前的游埠,低调古朴;如今的游埠,光彩照人,别样的江南水乡韵味悠远深长。

由己的事

身心由己,想想都美滋滋的。可罗贯中在《三国演义》中写道:"上命差遣,身不由己。望君侯怜悯,誓以死报。"人生如逆旅,哪有那么多由己的事哟。

在缺衣少食的年代,母亲说她梦寐以求的生活就是晚上不必为是吃菜粥、南瓜饭、红苕饭,还是泡两把苞米当饭而发愁,可以不用顾虑米缸里的米,能吃多少就做多少白米饭;逢年过节,能买两斤肉、一条鱼,让孩子们每年都能穿上新衣服。那就是她认为由己的事儿。为了那份由己,父母不知道努力了多少年,流过多少汗水。

好在,吃饱穿暖的事,都变成了现实。尔后,父母心中由己的事也发生了一些变化——孩子有书读、毕业后

有工作、孩子成家、生病能治,等等。 这些,是他们那一辈人一直追求的由 己的事。只不过,这些事依然无法让 所有的人都能由己。

如人所说:"你看见了很不喜欢的人,却不得不违心地去夸赞他,只因他是你领导的家里人;你看见那些油腻的人想敬而远之,却不得不去逢迎他,只因他是你的客户,你要拿他的订单;你明明不想喝酒,可人家承诺一杯酒一个价……"唉!成年人的世界,看似很精彩,实则有着太多的无奈。你明明想停一会儿,佛系一点,可家里的房贷、车贷、孩子的学费等等,都在逼着你,叫你无法停留。或许,身不由己是人生的常态,由己才是偶然的满足。

忽然发现,越来越多的人不想长

大、不想工作、不想结婚、不想生娃,说 是要留时间和精力给自己,那样才身 心由己。乍一听,是这么个理。可实 际呢?缺少了一些宝贵的经历,岂不 失去了很多的体验与快乐。选择躺 平,就不会有奋斗的成就感;选择独 身,往往很难体会到经营家庭的幸福; 不带娃儿,将无法明白"父母"的真正 含义,也很难体会到孩子成长意味着 什么。

人生百态,每个人都会有自己的 选择。有了选择权,恰是由己的最好 体现。只是,这份由己,不要太任性, 不要后悔,才好。

不过,我倒发现了一件事十分由己的事。那就是读书。读书,还是不读书,由己;读什么书,不读什么书,也

由己;在家里读书,还是在图书馆读书,抑或是在地铁上读书,还由己;是坐着读书,还是躺着读书,或者在如厕时读书,同样由己;是白天读书,还是晚上读书,也由己;是精耕细读,还是泛泛而读,照样由己。由己地读书,美

其实,做由己的事,并不是放纵, 反而需要自律。一旦把由己当作放 纵,代价必定高昂,必将更难由己。反 倒是那些自律的人,持续努力,让自己 不断精进成长,从而拥有了更广阔的 空间和认知,往往最能感受到由己的 快乐。

人生之中,做几件由己的事,甚 幸。

□朱辉





□蒲田广隶

从"差强人意"到"婆婆万福"

中华民族具有不间断文字记载 的历史实在是太过于冗长悠久,以至 于使得语言文字的发育和形成的经 历也相应变得非常之辽远,其所走过 绵长路径之曲折以及形成缘由之繁 复,堪称难以言表。所以在汉语的言 辞之中才会出现诸多确实让人很难 在表述之中说道得清楚的,或者在使 用上足以精准把控的实例。那些罕 见的例子姑且不去细说,即便常见的 例子也属不少,诸如差强人意、平心 而论、七月流火等等的这一类。

譬如"差强人意"这个词就最有可能被人冒昧地认为,里面定然包含一层否定的意思。而实际上呢,也甭去说它属于尚能振奋人心之意,还是大致上令人满意之意,二者所包的虽说称不上直白明了的认可,却也并无半点否定的意思。相反倒是因为那缕游丝一般若有若无浮动着的、关乎人间世事之度的细微辨认与叹息,竟于无意识中给相应的文句补垫了不少柔和得体的叙说之美。其实精选细择恰当用词的叙述,那才堪称为行文辑章的至高境界。

接下来的"平心而论",当为平心静气地去对于某人某事某物进行尽可能客观中肯的评论、评议、评价之意,以期最终能做出一个恰如其分的评判。倘能这般去做了,自然具备让人更具信心的说服力。因为平心静

理智而少有浮躁戾气冲动的状态。 在这种良性的情绪状况之下所做出 的批判,显然更有可能接近客观真 实。可问题偏偏就在,到时候与之读 音相仿的那个"凭心而论"少不得又 会穿插进来引起冲突,而且所持者往 往自以为"凭心而论"当属一个人拍 着胸部在那块凭良心说话了,岂不更 加具备真实客观的价值乎? 或许正 因为此话说得也好似有理,这才让人 难以继续往下说,只能匆匆提及语言 的俗成性来予以解脱。因为这"凭心 而论"至今尚未正式俗成,也即缺乏 在较大范围人群之内的普遍认可。 更何况,说者又非像鲁迅先生那样重 量级的文化名人,以至于当年显然属 于大先生临时起意而生造的一个 "猹"字,不也很快被人收进词典了 吗? 所以这"凭心而论"倘若正式投 入使用,一准会有人提出异议。

入使用,一准会有人提出异议。 又譬如"七月流火"这个词,许多 人往往都会依据字面意思,或者仅凭 自己的经验直觉来理解,以为说的当 在汗流浃背的炎热天。可实际呢,该 词指适值秋凉,炎热的夏天即将过 去,接着面临的会是秋意凉爽。内中 的关键自然在于没能认真辨认此处 之"火"实为一星宿名,也即心宿了。 每年的夏历六月,此星便升挂在天宇 正南方的最高处,七月之后渐偏西

气,通常都是指评论者处于一种平和 下,这才有了"七月流火"之说。意即 理智而少有浮躁戾气冲动的状态。 夏始归、秋凉近。也难怪在《诗经·国 在这种良性的情绪状况之下所做出 的批判,显然更有可能接近客观真 授衣"一类的话。

同样道理,越地方言中也不乏一 些难以理解的言辞,"婆婆万福"即可 充作一例。

这"婆婆万福"在稍微过去一些 的年代里也都还存在,不过就是大户 人家的媳妇倾腰侧身向婆婆行礼请 安时说的一句落俗的客套话而已。 而等到人类社会终于进入现代文明 之后,这词就只能在舞台的古装戏表 演中听到了,意思仍属于媳妇在给婆 婆行礼问安,只不过随着越地方言内 涵有意识地被人延伸拓展之后,民间 转而另赋其别意,使之成为得知某件 要事已经落轴了大功告成时候的那 一份内心喜悦。这里面虽说依旧隐 含一层难能可贵的勉强成分,却也绝 对没有任何否定的意思,而当属于纯 粹的肯定,甚至还让人感觉到了,它 倒是颇具一些像前面说过的那句"差 强人意"的况味,而且同样也隐含着 那份呈现为叙说之美的语言技巧与 魅力——倘若意外获悉某件着心之 事顺利办妥,或者被告知有充分把握 去完成的时候,不妨乐呵呵地说上一 声,那可真是婆婆万福了!

烂尾的古代名人

"明犯强汉者,虽远必诛。"这句话妇孺皆知,然而它的作者是谁?没多少人知道。其实它出自西汉名将陈汤给汉元帝的上书。

陈汤出身贫寒,一度靠乞讨借贷为 生。好在他勤奋好学,又多次遇上贵人, 后来被举荐为官。考虑到自己没有背景, 陈汤主动请求去艰苦的西域任职,以求建 功立业。

陈汤以西域都护府副校尉的身份,跟随校尉甘延寿出使西域。当时的西域,郅支单于日益做大做强,渐渐藐视大汉,囚禁、杀死、侮辱汉朝使节,公然挑衅。

甘延寿、陈汤所率部兵力不足,但陈汤发现郅支单于尚无坚固的城池,又和周边诸多小国结过仇……他认为趁其羽翼未丰,正是一举歼灭的好时机。

按照一把手甘延寿的想法,先将行动计划奏报朝廷,等待批复。陈汤知道朝中腐儒掌权,议来议去,肯定黄了。于是假传圣旨并挟持甘延寿,调动屯田军队,并召集乌孙等小国一同参战。"多国部队"迅

速兵临郅支城,经过激战破城,诛杀郅支 单于王室一千五百余人。 相比卫青、霍去病率大军强势西征.

陈汤破郅支单于,并没有得到朝廷支持, 堪称盖世奇功。然而回朝之后,却被匡衡等人以假传圣旨的罪名弹劾。所幸汉元帝认为功大于过,封陈汤为关内侯。汉成帝即位后,丞相匡衡又以陈汤当年贪污战利品,再次弹劾他,最终陈汤被免职。 匡衡这个名字听起来陌生,但"凿壁

倫光"尽人皆知。和陈汤一样,匡衡自幼家境贫寒,他努力上进,少年时凿壁借邻居家的烛光读书。后来人仕途,平步青云,当上了丞相。据《汉书》记载:"中书谒者令石显贵幸,专权为奸邪。丞相匡衡、御史大夫张谭皆阿附畏事显,不敢言。"可见匡衡是个庸官。汉元帝封其为乐安侯,食封土地三十一万亩,匡衡利用郡图之误,额外侵占了四万多亩。到了汉成帝时期,因为"专地盗土"(非法侵占国家土地),匡衡被贬为庶人。

陈汤贪腐是事实,匡衡弹劾他,法理

上没错,但出发点却是见不得别人和他一样贪,属于贪官反贪。这两位都出身寒门,本可以成为励志典范,然而最终名声不显,原因就在于早期形象很正面,后期却不便于展示给后人,于是成了烂尾名人。

这样的例子其实不少。"锄禾日当午, 汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。" 这首诗家喻户晓,作者李绅却鲜为人知。

这首诗写于李绅赶考路上,当时他是一介穷书生,对于劳动人民的辛苦,感同身受。然而后来随着官越当越大,渐渐忘了本,生活骄奢淫逸,成了贪官。某次刘禹锡参加李绅的宴请后,即兴赋诗《赠李司空妓》:"高髻云鬟宫样妆,春风一曲杜韦娘。司空见惯浑闲事,断尽苏州刺史肠。"意思是李司空(李绅)见惯了奢华场面,苏州刺史刘禹锡却想到了百姓疾苦,肝肠寸断。

一辈子能有一两个高光时刻,很不容易,毁了它们却很容易。许多原本可以名垂青史的人,最后只给后人留下一两个人生片段……

□刘世河

莫把固执当执着

寻亲节目中,一位年近花甲的老父亲 要寻找他已离家五年的儿子。

五年前,因为老父亲训斥时话重了些,已经21岁的儿子就愤然离家出走了。 之后,毫无音讯。五年中,父亲以及全家 人没有一刻停止过找他,几乎倾家荡产。 虽然节目组几经努力,但终也未能找到。 老父亲几近崩溃。主持人问他,还找不 找?他斩钉截铁地说:"找,我就是回家把 房子卖了,也要找到我的儿子。"

那一刻,我由衷地为老伯不放弃寻找的那份执着而深深感动。可是,当听完随后上台的老伯的二女儿一番声泪俱下的陈述后,刚刚涌起的那份感动却渐渐变成了心痛

原来为了找这个弟弟,老伯的大女儿 在寻找的路上突遇车祸,当场遇难,撇下一双儿女走了;老伴因为整天哭,导致双眼失明;还有二女儿,因为常年在外寻找弟弟,不但丢了一份很稳定的工作,还因此背上了沉重的外债,整个人瘦得不成样子。然而,面对这些惨状,尤其看到大女儿的一双儿女跪下来哭求姥爷:"不要再这样找舅舅了,我妈死得那么惨,即使舅舅真的再也找不回来,我和弟弟来养您和姥姥。"此时此刻,老伯依然不为所动,依 然很坚定地宣称,绝不会放弃寻找:"你们不找,我自己找。"后来,在主持人的耐心劝说下,老伯才终于勉强答应孩子。

劝说下,老伯才终于勉强答应孩子。 望着爷孙几个相互搀扶着慢慢走下 台去的背影,我心里很不是滋味。其实, 整个事件中,从头至尾最可恨的就是那个 儿子。作为一个成年人,被老爸训斥两句 就玩什么离家出走,不成熟、太不懂事。 给自己的家庭和亲人带来一系列灾难,罪 不可恕。然而作为父亲,在苦找五年,即 便家破人亡也无果的情况下,是否应该稍 稍改变一下找寻的方式,借助媒体,由毫 无头绪地瞎找改成静等,也好暂时缓口 气,顾及一下眼前这个已然支离破碎的家 庭。毕竟,你不仅仅是这个儿子的父亲, 最起码还有可怜的老伴以及两个痛失娘 亲的外孙需要你的照顾。况且能否找到 儿子与你回家卖房子根本就没什么直接 的关系,倘若再一意孤行,只会给这个家

庭雪上加霜。 同样一意孤行的还有一个立志要成为一名歌星的小伙。选秀舞台上,27岁的他一再强调自己天生就是一块当歌星的料。可当听过他拼尽全力唱完一首他自己认为最拿手的歌曲之后,两位歌唱家老师相继委婉地说出了自己的意见:一是音 节不准加跑调,其次就是方言太重且咬字不清,而且高音部分唱得一塌糊涂。所以建议小伙子不如放弃当歌手的梦想,好好找份工作,至于唱歌就当作一种业余爱好吧!

谁知小伙子一听立马就火了,急赤白脸地振振有词道:"不管别人说什么,都不能阻止我追求艺术当歌星的梦想,我相信总有一天我会成功的。"说完将话筒扔给主持人,一转身走了。

主持人介绍,小伙子的现状是:家在农村,父亲有病常年卧床,一家三口的生活全靠母亲手工编制竹筐、竹篓来维持。而作为这个家里唯一的儿子,身强力壮的他整天除了一日三餐,其他时间基本上都把自己封闭在一间屋子里听歌练歌,美其名曰:为理想而奋斗。看着舞台上那个身材瘦小又满脸无奈的母亲,我禁不住又是一阵心痛,甚至愤慨。

诚然,人生在世,很多事情的确需要坚持才能成功,但绝非所有的坚持都能心随所愿,也不是所有的梦想都能够开花结果。其实无论是老伯寻子的那份坚定,还是小伙子对歌星梦的痴迷,本无可厚非,只是他们都不知不觉地走入了一个误区——那就是错把固执当成了执着。